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雅安市2018年初中结业考试

生  物  试  题
（本试卷分为选择题和非选择题两部分，全卷满分100分，答题时间90分钟）

注意事项：   [image: image22.png]



1.未使用网上阅卷系统的学校，学生在本试卷上直接答题。
2.使用网上阅卷系统的学校，学生在答题卡上答题。
	题 号
	一
	二
	三
	总  分
	总分人

	得 分
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


一、单项选择题（每题只有一个正确答案，请将答案填涂在机读卡正    

确的位置上。每题2分，共50分）。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	选项
	C
	A
	A
	D
	C
	A
	C
	C
	C
	D
	C
	C
	C
	A
	C

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	选项
	B
	D
	C
	C
	B
	C
	B
	B
	D[来源:Zxxk.Com]
	C
	
	
	
	
	


 1. 为保持身材，很多女性喜欢喝鲜榨果汁。果汁主要来自水果细胞的

A.细胞膜  

B.细胞质 

C.液泡  

D.细胞核

 2. 皮肤在人体表面起保护作用，当皮肤[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




划破时人会感到疼痛，有时会流血。说明皮肤中可能包含了哪三种组织

上皮组织、神经组织、结缔组织  B.保护组织、神经组织、分生组织

保护组织、分生组织、肌肉组织  D.保护组织、神经组织、结缔组织

 3. 含有12条染色体的体细胞持续分裂3次后，每个新细胞中的染色体数目是

A.12条  

B.4条


C.36条  

D.96条

 4. 植物的根既能吸收土壤中的氮、磷、钾等营养物质，又能将其它不需要的物质挡在外面，主要是由于  

A.细胞壁具有保护细胞的功能  
B.细胞膜具有保护细[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




胞的功能

C.液泡与吸水和失水有关      
D.[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




细胞膜具有控制物质进出的功能

 5. 下列有关细胞分裂和分化的叙述中，不正确的是

多细胞生物体通过细胞分裂增加细胞数目  

生命体的各种组织是由细胞分化形成的

C.不同组织的细胞都有分裂能力         

D.在细[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




胞分裂过程中，染色体的变化最为明显

 6. 观察和实验是科学探究最基本的方法，下列与之有关的叙述错误的是

A.在制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片时，染色用的液体是碘液

B.显微镜的目镜是10X,物镜40X的镜头组合放大倍数是50

C.盖盖玻片时要用镊子夹起盖玻片一侧的边缘，另一侧先接触液滴，再缓缓盖上

D.显微镜观察的材料必须是薄而透明的

 7. 我国科学家屠呦呦获得了2015年诺贝尔生理学或医学奖，她和团队研究的青蒿素是消灭疟原虫最有效的药物，疟原虫与下列哪种生物的结构最相近

A.艾滋病病毒  
B.乳酸菌    
C.草履虫    
D.酵母菌

 8. 下图是四位同学做“脱去叶片中叶绿素”实验时采用的装置，其中正确的是
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9. 马铃薯露出地面的[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




部分常会变成绿色，而地下部分则不会，这可以说明

叶绿体中含有叶绿素   


B.光合作用能制造淀粉   

C.叶绿素只有在光下才能合成

D.叶绿素只有在光下才能进行光合作用

10. 小王在一次意外中受伤，血液呈暗红色，缓慢而连续不断地从伤口流出，下列急救
措施中合理的是

A.不做处理,任其自行止血 

B.在伤口的近心[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




端用止血带止血

C.在伤口处贴上创可贴     

D.在伤口的远心端用止血带止血

11. 张华同学在家发生意外，失血过多，急需大量输血。他的血型是AB型，给他输血的
血型只能是

A.A型  


B.B型    

C.AB型     

D.O型 

12. 瓣膜保证了血液在心脏中的流动方向是

A.动脉→ 心室→ 心房     

B.心房→动脉 →心室     

C.心房→心室 →动脉     

D.心室→动脉 →心房

13. 下列对相关实验或探究活动的描述错误的是

A.制作“人口腔上皮细胞”临时装片时用消毒牙签在口腔内侧壁刮取实验材料

B.观察人血涂片：视野中最多的是红细胞

C.观察小鱼尾鳍血液流动：视野中可见白细胞单行通过毛细血管

D.“绿叶在光下制造有机物”实验中，要先将天竺葵放到黑暗处一昼夜

14. 下列人体器官中没有排泄功能的是

A.肛门  

B.肺    

C.皮肤   

D.肾脏

15. 血液由血浆和血细胞组成，其中被称为人体与疾病斗争“卫士”的是

A.红细胞   

B.血小板      
C.白细胞   

D.血浆

16. 下列关于显微镜的使用，正确的是

A.用洁净的纱布擦拭目镜和物镜  
B.对光成功的标志是要看到明亮的圆形视野

C.绘生物图时，对图中较暗的部分用横线条涂黑   

D.物象在视野的左下方，若将物象移到视野的中央，应将装片向右上方移到
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17. 关节是能活动的骨连结，在运动中起支点的作用。如图是关节结构模式图，下列说
法不正确的是

A.骨本身是不能运动的

B.与骨连接的肌肉至少是由两组肌肉互相配合活动的

C.②内有滑液，可以减少骨与骨之间摩擦

D.③从①中滑出的现象叫脱臼

18. 2018年5月，第54届世界乒乓球锦标赛团体赛中国男女队双双获得金牌。赛场上每个运动员做任何一个动作时，都会包括以下步骤：①相应的骨收到牵引  ②骨绕关节转动  ③骨骼肌接受神经传[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




来的兴奋  ④骨骼肌收缩。这些步骤发生的正确顺序

A.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④   
B.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④  
C. ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②  
D.③

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④ 

动物通过各种各样的行为来适应所生活的环境，下列关于动物行为的叙述，错误的是

A.动物的动作、声音、气味等都可以起到传递信息的作用  

B.先天性行为是动物体内遗传物质所决定的行为 

C.学习行为是动物后天学习所得，与遗传因素无关

D.动物越高等，学习能力越强，学习中出现错误的次数越少

20. 人的单眼皮和双眼皮是一对相对性状，决定双眼皮的基因为显性基因，决定单眼皮的基因为隐性基因。一个家庭中，祖父和祖母都是双眼皮，其儿子是双眼皮，儿媳是双眼皮，孙子却是单眼皮。就决定单双眼皮这一性状的基因组成来说，下列叙述中正确的是

A.儿子、儿媳基因组成一定不同  
B.祖父、祖母、儿子、儿媳基因组成可能相同

C.祖父、祖母基因组成一定相同   
D.儿子、儿媳再生一个孩子，是双眼皮的机率为50%

21. 下列与遗传[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




有关的说法中，正确的是

A.生物的性状是由基因控制的，与环境没有关系

B.基因位于DNA上，一个DNA分子上有一个基因

C.体细胞中有决定人性别的染色体

D.若夫妻双方都是有耳垂的，他们不可能生出一个无耳垂的子女

22. 下列各项变异中，属于不可遗传变异的是

A.一只体毛为白色的母猫生了一只花斑色的小猫 
  B.长期从事户外工作的人皮肤变黑

C.高茎水稻的后代出现了矮茎    D.一对毛色正常的孟加拉虎生下一只白色的幼虎

23. 人在被携带狂犬病病毒的动物咬伤后，应及时注射狂犬疫苗同时将携带狂犬病病毒的动物击毙并焚烧。以上过程体现了预防传染病流行的哪些措施

A.控制传染源和切断传播途径     
B.保护易感人群和控制传染源

C.保护易感人群和切断传播途径    D.控制传染源、切断传播途径和保护易感人群

24. 下列认识或做法，你认为正确的是

A.发现有人触电时，应及时用手将其拉离电源

B.生病时应尽早服用抗生素，以便早日康复

C.非处方药不需要凭医师处方购买，可以随意服用

D.如果有人发生心跳骤停，则应立即开始胸外心脏按压

25. 下列属于中学生积极、健康的生活方式是

A.考试临近和朋友一起喝酒抽烟缓解压力  B.为了美观留很长指甲并经常去染指甲

C.[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




积极参加学校和班级组织的各项活动    [image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




D.每天早上为了多睡觉不去食堂吃早饭

	得分
	评卷人

	
	


判断题（正确的填 “A”，错误的填“B”。每题1分，共10分）。[来源:学_科_网]
（ A ）26.恶性肿瘤的形成是因为细胞不断分裂而不分化。

（ B ）27.只要生物的基因型相同，它们个体之间的表现型就一定相同。

（ B ）28.酗酒造成的酒精中毒，只会影响人的神经系统，对其他脏器没有影响。

（ B ）29.自然界中的植物、动物、细菌、真菌和病毒都具有细胞结构。

（ A ）30.用开水烫一下番茄，易从其表面撕下一层皮，这层皮属于保护组织。

（ A ）31.运动系统主要是由骨、关节、肌肉组成。

（ B ）32.尿素、多余的水分和无机盐，只能通过肾脏形成的尿液排出。

（ A ）33.研究动物的行为可以通过观察、实验等方法进行。

（ B ）34.任何人都可以参与无偿献血。

（ A ）35.骨骼肌由肌腱和肌腹组成，属于器官层次。

	得分
	评卷人

	
	


三、综合题（除标记外，每空1分，共40分 ）。

36.（7分）下图分别为显微镜结构和细胞结构示意图，请据图回答：
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  （1）用显微镜观察临时装片时，在视野中已经找到观察物，如果要使物像更清晰些，应调节显微的[   ]               ,如果目镜不变，物镜由10X换成40X，则看到的细胞数目会                     。
  （2）图中         图为植物细胞，光合作用的场所是[   ]                。

  （3）在“观察人的口腔上皮细胞”实验中，开始时用               向载玻片中央滴加一滴                     。

  （4）细[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




胞结构中，[   ]               含有遗传物质，是遗传的控制中心。

【答案】（1）⑥细转焦螺旋； 减少[来源:学科网ZXXK]
（2）A； 3叶绿体

（3）滴管；生理盐水

（4）4细胞核

37. （4分）动物的行为常常表现为各种各样的运动，请分析下面资料并回答：

    资料一：幼狮天生的利爪能够帮助它成功狩猎，本能地突袭那些引起它注意的目标，这非常有利于它的生存。然而，要想完全掌握狩猎技巧，还需要不断实践以积累经验。

    资料二：蚕农发现，雌雄蛾从茧中钻出来，必须在最短的时间内爬到一起进行交配。否则，会因寿命短暂失去传宗接代的机会。雌雄蛾能在较短的时间内爬到一起，完全是靠它们之间释放“气味”实现的。

  （1）资料一说明       [image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




             行为是学习行为的基础，学习行为的优越性在于使动物能够                                 。

  （2）资料二中，雌雄蛾依靠“气味”爬在一起，能散发这种“气味”的物质在生物学上叫做             ，这一实例表明了动物个体间能够进行                       。

【答案】（1）先天性；       更好地适应的环境；

（2）性外激素；     信息交流

	成  分
	样本一
	样本二
	样本三

	蛋白质
	80
	0.0
	0.3

	葡萄糖
	1.0
	0.0
	1.0

	尿  素
	0.3[来源:学,科,网]
	18.3
	0.3


（9分）人体生命活动产生的废物，主要通[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




过泌尿系统（如图）排出体外。每天应该喝足量的水，以保证生命活动的正常进行。请根据泌尿系统组成示意图和表中相关信息回答问题：


泌尿系统示意图血浆、原尿和尿液部分成分含量比较（单位:g/L）

   （1）图中①所示结构的功能是                  ；图中②所示结构的名称是            。

   （2）根据表中数据可以判断样本一是                ，样本二是               ，样本三是                 。

  （3）尿液形成的过程包括                      和                   。   

  （4）我们每天喝适量的水，不但有利于体内废物排出，而且对调节人体内          的平衡、维持                 的正常生理功能也有重要作用。

【答案】（1）形成尿液

（2）输尿管

 （3）血浆；尿液；原尿

（4）过滤作用；重吸收作用

（5）水和无机盐； 组织细胞

39. （8分）如图是人体对某种病毒感染产生免疫力的过程示意，请分析回答：






  （1）人体通过甲、乙两种途径产生的免疫都属于          免疫；其中的死病毒和活病毒在免疫反应中起到了          的作用，均可刺激人体产生相应的         。[来源:学.科.网]
  （2）通常，图中       途径所示的免疫是人们在不患病的情况下获得的。例如刚出生的婴儿，通过接种                 ，可以预防结核病。这种有计划地进行预防接种，称为                    。

  （3）除题中所示的免疫方式外，人体还有哪种免疫方式?请举一个例子说明。（2分）

                                                                          。

【答案】（1）特异性；抗原；抗体；

（2）乙；计划免疫；卡介苗；

（3）非特异性免疫、如白细胞的吞噬作用，属于第二道防线，是非特异性免疫。

40. （6分）如图是人体心脏结构模式图，请据图分析回答下列问题

   （1）从心脏结构看，心脏壁主要是由            组织构成的。

   （2）人体的血液循环中肺循环开始于[    ]          ，结束于[    ]            。

   （3）人生病后静脉注射药物，药物进入心脏四个腔的先后顺序是                  （填序号）；在心脏的四个腔中，流动着动脉血的是       和       （填序号）。

【答案】（1）肌肉

（2）2右心室； 3左心房

（3）1→2→3→4；3、4（顺序无先后）

41. （6分）某生物兴趣小组的同学对一些家庭的卷舌和非卷舌性状进行了调查，结果统计如下表。请分析回答：

	组别
	父母性状
	家庭数目
	子女性状

	
	父亲
	母亲
	
	卷舌
	非卷舌

	1
	非卷舌
	非卷舌
	35
	0
	41

	2
	卷舌
	卷舌
	88
	70
	21

	3
	非卷舌
	卷舌
	22
	15
	9

	4
	卷舌
	非卷舌
	30
	22
	11


   （1）人的卷舌和非卷舌是一对

         性状。根据调查结果推测，卷舌和非卷舌性状中，         是显性性状，由显性基因控制，做出这一判断的主要依据是第     组的调查结果。

   （2）若A表示显性基因，a表示隐性基因，根据调查结果分析，第3组某个家庭中父母的基因型分别是：父亲              ；母亲：           。

   （3）若第4组家庭中的一对夫妇生育的第一个孩子是非卷舌，那么这对夫妇再生一个孩子是卷舌的可能性是  [image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




       。

【答案】（1）相对；卷舌；2

（2）aa；AA或Aa

（3）50%

酒精


清水





清水


酒精





酒精





清水
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